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ВСТУП 

 

Інтеграція України у світовий інформаційний простір, формування 

системи національних інформаційно-комунікаційних ресурсів, створення 

мережі інформаційного забезпечення освіти, науки і культури, мають 

значний вплив на освітні процеси у державі. Швидкими темпами 

відбувається інтенсифікація системи освіти на основі комп’ютерних та 

інформаційно-комунікаційних технологій (далі – ІКТ), зростає якість 

наукового і навчально-методичного забезпечення освітнього процесу, триває 

формування інноваційної та інформаційної культури педагогів та учнів. 

Запровадження названих інновацій в освітній процес початкової школи 

формує технічно і технологічно освічену творчу особистість, підготовлену до 

життя та активної трудової діяльності в умовах сучасного 

високотехнологічного інформаційного суспільства, створює належне 

підґрунтя для розвитку життєвої компетентності, пізнавальної та творчої 

активності дітей, їх творчої самореалізації та професійного самовизначення з 

урахуванням індивідуальних можливостей та уподобань. 

Створення та розбудова Нової української школи (далі – НУШ) 

актуалізує пошук шляхів оновлення змісту, форм та методів навчання учнів 

початкової школи. Проектування навчальної діяльності молодших школярів 

має відбуватися з урахуванням потреб і запитів сьогодення на підготовку 

молодої генерації до життя, впровадженням аксіологічного, 

компетентнісного, діяльнісного підходів, створенням умов для реалізації 

кожною дитиною можливостей, інтересів, бажань. Значущим у цьому сенсі є 

формування в учнів початкової школи таких умінь і навичок, що 

сприятимуть їхній особистісній самореалізації. До таких умінь відносимо 

зокрема й пошуково-дослідницькі уміння, що дають можливість учням 

самостійно вирішувати ті чи інші завдання, приймати швидкі та нестандартні 

рішення тощо. 

Під час формування пошуково-дослідницьких умінь молодших 
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школярів важливими є використання саме ІКТ. Загальновідомо, що 

використання ІКТ і електронних мережевих ресурсів надає учням значні 

можливості для розв’язування навчальних завдань дослідницького характеру, 

які вимагають аналізу необхідних для цього інформаційних матеріалів. 

Систематична організація такої роботи сприяє розвитку умінь учнів 

працювати з різними базами даних, аналізувати їх, критично оцінювати 

результати, робити висновки. 

Проведення звичайного уроку за допомогою ІКТ дає можливість 

вчителю перекласти частину технічної роботи на інформаційно-технічні 

засоби, що інтенсифікує освітній процес. Інтенсифікація відбувається 

шляхом розширення та урізноманітнення завдань і вправ для учнів, 

активізації їх навчально-пізнавальної діяльності, забезпечення самостійності 

виконання завдань, що, в кінцевому результаті, дає можливість здійснити 

якісні позитивні зміни у системі загальної середньої освіти. 

Вивчення практики уможливлює висновок про те, що учителі не у 

повній мірі створюють умови для розвитку дослідницьких умінь учнів, що 

засвідчує домінування знаннєвого підходу в організації освітнього процесу. 

А відтак, на часі постає питання про переорієнтацію навчання учнів від 

знаннєвої парадигми на практико орієнтоване навчання, що реалізується у 

процесі пошукової діяльності.  

Загальним особливостям підготовки майбутнього вчителя початкових 

класів ефективно використовувати ІКТ у професійній діяльності приділена 

увага науковців М. Гаран, О. Жигайло, О. Друль, В. Зеніч, Т. Носенко, Л. 

Петухової, О. Самборської, О. Співаковського, В. Шакотька, І. Шахіної.  У 

роботах О. Положенцевої та О. Мороз проаналізовано особливості 

організації сучасного уроку в умовах інформатизації освітнього процесу 

початкової школи, висвітлено різні аспекти застосування комп’ютера у 

початковій школі, закладено методичні засади формування основ 

інформаційної культури учнів молодшого шкільного віку.   

Вивченням питань застосування ІКТ на уроках початкової школи 
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знаходимо у працях багатьох науковців. Зокрема, В. Андрієвська, Н. Бахмат, 

Л. Бісовецька, М. Борисьонок, Л. Головко, Н. Гудима, Р. Моцик, М. Пікалова, 

І. Попович, В. Шакотько визначили головні психолого-педагогічні та 

методичні аспекти використання ІКТ у початковій школі, обґрунтували 

ефективність застосування таких засобів у повсякденній роботі вчителя 

початкових класів для інтенсифікації освітнього процесу та підвищення 

пізнавального інтересу молодших школярів. Проблемам застосування в 

освітній практиці початкової школи методів та прийомів ІКТ у формуванні 

дослідницьких компетентностей учнів початкової школи присвятили свої 

роботи І. Бурч, Т. Гільберг, О. Горецька, Н. Лалак, Т. Мантула, А. Мешкова, 

Т. Мієр, О. Нікітіна, Л. Ромась, Н. Семенова, Т. Чернецька та ін.     

Однак, аналіз методичної літератури і шкільних підручників, 

спостереження за навчальним процесом дають підстави стверджувати, що 

питання формування пошуково-дослідницьких умінь молодших школярів 

засобами ІКТ недостатньо вивчене, а в практичній діяльності вчителя 

виникають проблеми, пов’язані з ефективністю використання інформаційних 

технологій. Це спричиняє недостатній рівень інтенсифікації та 

результативності освітнього процесу у початковій школі й, в свою чергу, не 

розкриває пізнавальну активність молодших школярів у повній мірі. 

Відсутність цілісної концепції формування пошуково-дослідницьких 

компетентостей учнів початкової школи засобами ІКТ зумовили 

актуальність теми  нашого дослідження.   

Мета роботи – вивчити й узагальнити досвід використання ІКТ як 

засобу розвитку пошуково-дослідницької діяльності учнів початкової школи 

та експериментально перевірити запропоновану методику. 

Гіпотеза дослідження: якщо ефективно використовувати ІКТ у 

початкових класах закладу загальної середньої освіти, то це сприятиме 

результативному засвоєнню знань учнями та формуванню у них 

компетентностей пошуково-дослідницької діяльності. 

Відповідно до мети, визначено такі завдання дослідження: 
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1)  здійснити теоретичний аналіз наукових джерел (педагогічних, 

дидактичних, психологічних) із досліджуваної проблеми; 

2) проаналізувати стан роботи із упровадження ІКТ у початкових 

класах закладу загальної середньої освіти в умовах НУШ; 

3) простежити роль засобів ІКТ у розвитку пошуково-дослідницької 

діяльності учнів початкової школи закладу загальної середньої освіти; 

4) розробити завдання та інтерактивні вправи, спрямовані на 

формування в учнів початкових класів закладу загальної середньої освіти 

пошуково-дослідницьких компетентностей; 

5) на основі експериментального дослідження виявити і дослідити 

місце та особливості використання ІКТ у початкових класах як засобу 

розвитку пошуково-дослідницької діяльності учнів. 

Об’єктом дослідження є освітній процес у закладах загальної 

середньої освіти.  

Предметом дослідження – особливості використання ІКТ у 

початкових класах закладу загальної середньої освіти в умовах НУШ. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилося на базі Кам’янець-Подільського навчально-виховного 

комплексу №13 у складі загальноосвітньої спеціалізованої школи І-ІІІ 

ступенів з поглибленим вивченням польської мови та гімназії Хмельницької 

області (основна і контрольна підгрупи). У ньому брали участь учні 3-В та 3-

А класів (в основній 29 учнів, контрольній – 30 учнів).  

Основними методами дослідження стали: теоретичний аналіз 

наукових джерел (педагогічних, дидактичних, психологічних) із 

досліджуваної проблеми; аналіз, порівняння, узагальнення та систематизація 

емпіричних і теоретичних даних; метод спостереження, вивчення та 

узагальнення передового досвіду вчителів-практиків; бесіди з учнями (для 

виявлення зацікавленості у виконанні завдань за допомогою технічних 

засобів). Основним був педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний, контрольний). Під час експериментальної роботи 
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використовувалися методи статистичної обробки даних спостереження та 

експерименту. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше комплексно 

проаналізовано використання ІКТ як засобу розвитку пошуково-

дослідницької діяльності учнів початкових класів закладу загальної середньої 

освіти в умовах НУШ. 

Теоретичне значення. Результати роботи допоможуть у розробці 

теоретичних питань використання ІКТ у початкових класах закладу загальної 

середньої освіти. 

Практичне значення. Результати дослідження можуть бути 

використані для вивчення дидактичних можливостей ІКТ у початкових 

класах закладу загальної середньої освіти (зокрема, при складанні планів-

конспектів уроків і розробки позакласних заходів), вишівських курсах 

зазначеної проблематики, для написання студентських курсових і 

магістерських робіт.  

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на 

звітній конференції з виробничої організаційно-методичної практики у 

початковій школі студентів-магістрантів заочної форми навчання 

педагогічного факультету К-ПНУ (Кам’янець-Подільський, 2021 р.); на 

інформаційному консалтингу Центру професійного розвитку педагогічних 

працівників Кам’янець-Подільської міської ради «2021-2022 н.р.: нові 

підходи, нові можливості» із доповіддю «Методичний кейс вчителя 

початкових класів» (Кам’янець-Подільський, 2021 р.); на практичному 

семінарі-тренінгу «Фахова підготовка майбутніх учителів початкових класів 

у контексті реформування освіти», організованому кафедрою теорії та 

методик початкової освіти К-ПНУ із доповіддю «Особливості 

формувального та рівневого оцінювання у початковій школі. Використання 

LEGO (6 цеглинок та lego system) на уроках у початковій школі» (Кам’янець-

Подільський, 2021 р.); на семінарі-практикумі «Розвиток зв’язного мовлення 

учнів початкової школи методом наочного моделювання», організованому 
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кафедрою теорії та методик початкової освіти К-ПНУ (Кам’янець-

Подільський, 2021 р.).  

Опубліковано статті «Розвиток пошуково-дослідної діяльності 

молодших школярів в умовах Нової української школи: теоретичний аспект» 

у збірнику наукових праць педагогічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (Кам’янець-

Подільський, 2020 р.) та «Розвиток пошуково-дослідницької діяльності 

молодших школярів в умовах НУШ» у збірнику наукових праць студентів і 

магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (Кам’янець-Подільський, 

2021 р.).     

Досвід використання ІКТ на уроках у початковій школі обговорено на 

засіданнях методичного об’єднання вчителів початкової школи НВК №13 

(2020-2021 рр.) та кафедри теорії та методик початкової освіти К-ПНУ 

(2021 р.).   

Обсяг і структура дослідження: робота складається зі вступу, 

основної частини, що має два розділи, висновків, списку використаних 

джерел (154 позиції) та додатків. Повний обсяг роботи становить 104 с., 

основна частина – 78 с. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотезу і завдання, об’єкт і предмет наукових 

спостережень, методи вивчення матеріалу, новизну, теоретичне і практичне 

значення одержаних результатів.  

У першому розділі «Теоретичні основи інформаційно-комунікаційних 

технологій у початковій школі» висвітлюються психолого-педагогічні та 

методичні аспекти використання ІКТ у початковій школі, а також 

особливості організації пошуково-дослідницької діяльності молодших 

школярів в умовах НУШ. 

Другий розділ «Розвиток пошуково-дослідницької діяльності учнів 3-

4-х класів засобами інформаційно-комунікаційних технологій» включає в 
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себе 4 підрозділи, які дають змогу дослідити методи та прийоми ІКТ у 

формуванні пошуково-дослідницьких компетентностей учнів початкової 

школи, а також пояснити та обґрунтувати результати експериментального 

дослідження й надати методичні рекомендації стосовно використання ІКТ як 

засобу розвитку пошуково-дослідницької діяльності учнів початкової школи 

закладу загальної середньої освіти. 

У висновках підбито підсумки проведеного теоретичного й 

емпіричного дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

Концепція модернізації української освіти висуває нові соціальні 

вимоги до системи початкової освіти. Заклади загальної середньої освіти 

повинні сформувати цілісну систему універсальних знань, умінь і навичок, а 

також досвід самостійної діяльності й особистої відповідальності учнів, що і 

визначає сучасну якість змісту освіти. Підвищення якості освіти має 

здійснюватися не за рахунок додаткового знаннєвого навантаження на учнів, 

а через удосконалення форм і методів навчання, відбору змісту освіти, через 

впровадження сучасних освітніх технологій, орієнтованих не стільки на 

передачу готових знань, скільки на формування комплексу особистісних 

якостей учнів. 

Завдяки дидактичним можливостям ІКТ сприяють посиленню 

мотивації школярів до навчання, формуванню як пошуково-дослідницьких 

умінь і творчих здібностей учнів, так і розвитку їх технічного мислення, 

бачення проблеми, просторової уяви тощо. Разом з цим, ІКТ надають 

учителю нові можливості, пов’язані з підвищенням об’єктивності 

оцінювання учнів і створенням сприятливих умов для ефективного засвоєння 

навчального матеріалу школярами. 

Разом з тим, використання ІКТ в освітній діяльності початкової школи 

висуває спеціальні вимоги до педагогічних методів, прийомів і технологій, а 

також потребує спеціальних умов для досягнення бажаного результату.  

Дидактичні умови формування знань, умінь, компетентностей молодших 

школярів шляхом впровадження ІКТ часто гальмуються різного року 

чинниками. На нашу думку, існують дві групи проблем, які стримують 

впровадження ІКТ, а саме: технічні і педагогічні. Технічні проблеми 

залежать від наявності комп’ютерної техніки за вимогами освітніх програм, 

програмних продуктів, які використовуються у вільному доступі та не є 

комерційними. Педагогічні проблеми полягають у практичній відсутності 

електронних освітніх засобів, що відповідали б освітній програмі 
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навчального закладу. До того ж, великою перепоною на шляху впровадження 

ІКТ стає недостатній рівень підготовки педагогічних працівників до вільного 

володіння такими технологіями.  

Сьогодні відбувається накопичення досвіду, пошук шляхів підвищення 

якості навчання і нових форм використання ІКТ у різних освітніх процесах. 

Труднощі використання ІКТ в освіті примушують педагогічних працівників 

на практиці орієнтуватися лише на власний досвід і уміння емпірично 

шукати шляхи ефективного застосування інформаційних технологій. 

Не викликає сумнівів той факт, що ІКТ слугують ефективним засобом 

формування дослідницьких компетентностей учнів початкової школи. Однак, 

необхідно обов’язково врахувати, що визначальним фактором у 

стимулюванні пошуково-дослідницької діяльності учнів виступає клопітка, 

творча, самовіддана робота вчителя з підготовки та проведення уроку з 

використанням ІКТ. Необхідність удосконалення сучасного освітнього 

процесу в умовах НУШ спонукає до пошуку нових підходів як до розуміння, 

так і до застосування ІКТ під час вивчення шкільного програмного матеріалу, 

проведення практичних робіт чи інших видів освітньої діяльності. 

Проведене теоретичне та експериментальне дослідження показало, що 

розв’язання педагогічних проблем, які стосуються формування пошуково-

дослідницьких умінь молодших школярів засобами ІКТ, є актуальним і 

необхідним напрямком як у педагогічній науці, так і у шкільній практиці. 

Зокрема, нами були проаналізовані основні психолого-педагогічні та 

методичні аспекти використання ІКТ у початковій школі, визначенні 

найбільш ефективні методи та прийоми ІКТ у формуванні пошуково-

дослідницьких компетентностей учнів початкової школи, а також 

організовано та проведено експериментальне дослідження, що практично 

підтвердило гіпотезу нашого дослідження.     

У ході реалізації на практиці обраної методики ми дійшли висновків, 

що завдяки систематичному використанню ІКТ, учні 3-4-х класів початкової 

школи почали значно активніше проявляти себе у пошуково-дослідницькій 
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діяльності, краще розуміти та засвоювати програмний матеріал, оскільки їхні 

знання ґрунтувалися на основі усвідомленого сприйняття. Також 

збільшилась кількість учнів, які проявляли бажання виконувати завдання 

самостійно.  

Ефективність пропонованої нами методики застосування ІКТ 

підтверджують й одержані кількісні результати якісної характеристики рівня 

сформованості пошуково-дослідницьких умінь учнів. Так, після 

тритижневого експерименту у експериментальному класі показники зросли 

майже на 7%, у контрольному класі – практично не змінилися (зросли на 

0,9%).  

Подальші наукові пошуки нами вбачаються у багатьох напрямах 

удосконалення підготовки майбутніх учителів щодо формування їх ІКТ-

компетентностей. Проте, на нашу думку, першочергово доцільно дослідити 

можливості навчальних планів і програм з різних дисциплін для 

впровадження інтегрованих курсів, які дадуть можливості педагогу 

ефективно формувати в учнів пошуково-дослідницькі уміння та розвивати їх 

творчі здібності. 
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